Kognitiivinen lapikdynti tolkinpalautusautomaatille

Tehdddn kognitiivinen ldpikédynti seuraavalla tavalla toimivalle tolkinpalautusautomaatille (jota ei
juuri téllaisena luultavasti ole olemassa):

Kiyttoliittymi: Laitteen ylédlaidassa (noin 150 cm korkeudella) on pyored, hieman juomatdlkkia
suurempi aukko. Aukon pdilld on kuva viivakoodista. Aukon vieressd on kolme valoa: vihred,
keltainen ja punainen. Valojen alla on kuitin tulostusaukko. Laitteessa ei ole tekstindyttod eika
nappuloita.

Tolkki palautetaan laitteeseen asettamalla tolkki aukkoon pohja edelld, viivakoodi ylhaalla. Jos
laite tunnistaa tolkin ja tolkki on pantillinen, laite imaisee tolkin sisddnsa ja vihred valo syttyy
hetkeksi. Jos laite tunnistaa pantittoman tolkin, laite imaisee tolkin sisdénsa ja keltainen valo
syttyy hetkeksi. Jos laite ei tunnista télkkid (tolkki on vadrinpdin, koodi ei ole ylhéélla tai tolkkia
ei 10ydy laitteen tietokannoista), punainen valo syttyy ja palaa niin kauan, kunnes tolkki
poistetaan aukosta.

Kun tolkkejé ei endd anneta lisdd automaatille, se tulostaa kuitin.

Tehtavi:
Kiydéan lépi tilanne, jossa noin 6-vuotias lapsi laittaa pantillisen tolkin kansi edelld koneeseen ja
pyrkii korjaamaan néin syntyneen virhetilanteen.

Kayttiji: 6-vuotias lapsi

Tehtavin eteneminen vaiheittain:

1. Laita tolkki aukkoon (lappeellaan, ensin kansi edell3).

2. Poista tolkki.

3. Kéédnna tolkki ympéri.

4. Laita tolkki aukkoon.

5. Jos koodi on vadrissé paikassa, pyorité tolkkid aukossa.
6. Odota kuittia.



Vaihe | Oikea tavoite? Loytyyko? Yhdistaako Riittéva palaute?

tehtdvadnsi?

1. OK: Koska auto- ?: Aukko voi olla ?: 6-vuotias ei ?: Punainen valo:
maatissa ei ole liian korkealla 6- vilttamatta 6-vuotiaalle ei ehka
muuta riittdvén isoa | vuotiaalle lapselle, | ymmarra ole vield muodostu-
aukkoa, lapsi laittaa | joten hin ei kenties | viivakoodien nut kasitystd “litken-
tolkin aukkoon née aukkoa. kayttod, joten nevalosystee-mistd”,
(luultavasti on purkki voi olla joten palaute ei
ndhnyt jonkun miten piin vain valttdmatta ole
muun palauttavan). riittava.

2. OK: Luultavasti OK: punainen valo
poistaa tolkin, kun sammuu.
mitddn ei tapahdu.

3. Lapsi saattaa kddn- | Kokeilemalla oikea | ?: Viivakoodin
nelld tolkkid, kun se | asento luultavasti sijainnilla ei ole
ei ensin kelvannut | 16ytyy, koska lapselle
automaatille. vaihtoehtoja ei ole | merkitysta

kuin kaksi.

4. OK: haluaa péasta ?: Jos viivakoodi ei
tolkistd eroon ja ole oikealla kohdalla,
saada rahaa, joten syttyy jélleen
yrittdd uudestaan. punainen valo.

5. ?: Palautteen ?: Varsinkin, jos el ?: Sama palaute
ollessa sama nie tarpeeksi ylos, kahteen eri asiaan,
kahdessa eri viivakoodin kuva joten jddnee
tilanteessa, vaikea | automaatin kyljessa epaselviksi, ettd
tajuta, miten saattaa jaada tolkki on muuten
toimintaa pitda huomaamatta. oikein, mutta
korjata. viivakoodi on

vairdssd paikassa.

6. ?: Myos 6-vuotias | Lasten katse kes- OK: Koska muita

odottaa jotakin
palautetta laitteelta.
Jos kuitin tulostus
kestdd, luultavasti
etsii kuitti-
painiketta.

kittyy usein yhteen
kohteeseen kerral-
laan. Kun valot ja
tulostusaukko ovat
lahekkéin,
luultavasti huomaa
kuitin

aukkoja (rahantuloa
varten) ei ole,
ymmartinee tehtdvin
loppuneen, kun saa
kuitin kdteen.

Yhteenveto havaituista ongelmista:

Ongelmana tehtavassa on se, etta lapsi ei tieda, ettd viivakoodeilla on jokin merkitys tai etta sellaisia
ylipaataan on. Viivakoodin kuva palautusaukon ylapuolella ei my6éskaan auta lasta, jos han ei
ymmarra koodijarjestelméé. Sen takia palautettavan tolkin viivakoodin sijainti on sattuman varaista.
Laitteen antama palaute ei auta korjaamaan tilannetta, koska palaute on kaikissa virhetilanteissa
sama, vaikka virhe on erilainen (tolkki vaarin pain tai viivakoodi ei ole optisen lukijan kohdalla).
Lisaksi palautusaukko on liian korkealla pienelle lapselle.



